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 דלתון ומשולש שווה שוקיים

 הכרת הדלתון – 1שיעור 

 .דלתוןבמחברת שרטטו . א .1

 .דלתון נוסףבמחברת שרטטו  ב.

 

  נתונים בס"מ. הצלעות , אורכילפניכם מספר מצולעים .2

 ? נמקו.ניםדלתו הםמהמצולעים שלפניכם  לואי

             

  
 

 ? נמקו.הם דלתוניםכם מהמצולעים שלפני לפניכם מספר מצולעים. אילו .3
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 הגדרת הדלתון:
 של צלעות סמוכות השוות זו לזו.  זריםו שני זוגות להוא מרובע ש הדלתון

 

 ?על פי ההגדרה דלתונים הםמהמצולעים המשורטטים  לואי .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ובעים קבעו על סמך הנתונים הרשומים בשרטוטים )השרטוטים מוקטנים( אילו מהמר .5
 שלפניכם הם דלתונים:

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 ס"מ. 4ס"מ, אורך הצלע האחרת  10נתון דלתון. אורך אחת הצלעות  .6

 מה היקף הדלתון?

 

 

 הדלתוןשל מרכיבי  ההגדרההמשך 

נקרא  ,שתי צלעות )סמוכות( השוות זו לזו של שהוא נקודת חיתוך ,קדקוד של הדלתון

ון(. האלכסון המחבר את הקדקודים הראשיים )יש שני קדקודים ראשיים בדלת קדקוד ראשי

 אלכסון ראשי.נקרא 
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 האלכסון הראשי בדלתון מחלק אותו לשני משולשים חופפים. משפט:  .7

 

 א. רשמו את המשפט מחדש: אם....... אזי .......

 .ב. רשמו את הנתון ומה שצריך להוכיח בכתיב מתמטי

 .את ההוכחה הסבירו בעל פהג. 

 ת ההוכחה מהלוח.ד. העתיקו א

 ה. מה נובע מהחפיפה?

 

 .האלכסון הראשי הוא ציר סימטרייה -בדלתון מסקנה: 

. לכל אחד מהמשולשים שרטטו שלושה דלתונים שונים כאשר בכל לפניכם שלושה משולשים .8

 אחד מהמקרים צלע אחרת של המשולש היא האלכסון הראשי של הדלתון.  

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 

 .נמקוסכום הזוויות הפנימיות של דלתון?  ומה .9

 

 ס"מ.  2 -ס"מ ו 4הם:  ודלתון שאורכי הצלעות שלשרטטו  .10

 ס"מ.  5נתון קטע באורך  .11

 שרטטו שני דלתונים שוניםוהקטע הוא אלכסון ראשי של דלתון. העתיקו את הקטע למחברת 

 שהקטע הוא האלכסון הראשי שלהם. 
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 זוויות צד בדלתון – 2שיעור 

 .Aחוצה את הזווית  AC, וכי האלכסון  AB =ADנתון כי  ABCDבמרובע  .1

 הוכיחו כי המרובע הוא דלתון.

 לפניכם טיעונים להוכחה, הוסיפו נימוקים מתאימים.

 AD   =ABנתון: 

         2A∢=  1A∢  

 (AB = AD  ,BC = DCדלתון ) ABCDצ"ל: 

 ______________      AD   =ABהוכחה: 

            2A∢=  1A∢ ____________ 

            AC = AC ________________ 

              

            ABC  ADC ___________ 

              

BC = DC            __________________ 

               

           ABCD ____________________________ (מה שרצינו להוכיח)דלתון. 

             

 .Cואת הזווית  Aחוצה את הזווית  ACהאלכסון נתון כי  ABCDבמרובע  .2

 הוכיחו כי המרובע הוא דלתון.

 

 לפניכם נימוקים להוכחה, הוסיפו טיעונים מתאימים.

 ∢2A∢=  1A נתון:  

         2C∢=  1C∢  

 (AB = AD  ,BC = DCדלתון ) ABCDצ"ל: 

 נתון    _______________הוכחה: 

 נתון  _______________             

 ________________ צלע משותפת            

              

 זווית-צלע-זווית_____ עפ"י משפט החפיפה ___________            

              

      צלעות מתאימות שוות במשולשים חופפים __________________           

                          _______ צלעות מתאימות שוות במשולשים חופפים___________           

              

 זוגות זרים של צלעות סמוכות שוות ________________ מרובע בעל שני            

 )מה שרצינו להוכיח(.

 

 הדלתוןשל מרכיבי  ההגדרההמשך 

  ראשזוויות ת נקראות ווים הנוצרים מהצלעות הסמוכות השהזוויות בשני הקדקוד

 .זוויות צדהזוויות בשני הקדקודים האחרים נקראות 
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  בדלתון זוויות הצד שוות זו לזו משפט: .3

 )מסקנה מהוכחת המשפט האלכסון הראשי בדלתון מחלק אותו לשני משולשים חופפים(.

 

 א. רשמו את המשפט מחדש: אם....... אזי .......

 .להוכיח בכתיב מתמטיב. רשמו את הנתון ומה שצריך 

 .1משיעור מס'  7השלימו את המסקנה בהמשך להוכחה של תרגיל ג. 

לפניכם דלתונים. קבעו על סמך הנתונים הרשומים בשרטוטים )השרטוטים מוקטנים( את  .4

 .b -וב a -הערכים של הצלעות המסומנות ב

 

 

 

 

 

 נתון דלתון שבו זוויות הצד ישרות. .5

 ס"מ. 6ך הצלע האחרת ס"מ, אור 8אורך צלע אחת 

 קף הדלתון?יא. מה ה

 ב. מה אורך האלכסון הראשי?

 

 על פי הנתונים המסומנים בשרטוט.  -וב  -חשבו את גודל הזוויות המסומנות ב .6

 

 

 

 

 

 

 

, האריכו את Mעד לנקודה  BCהאריכו את הקטע ABCD (AB = AD ,BC = CD )בדלתון  .7

 דלתון. AMCTהוכיחו  .BM = DTכך ש   Tעד לנקודה CDהקטע 

 לפניכם תכנית הוכחה: 

 חופפים ATD -ו AMBא. נוכיח שהמשולשים 

 שווים AT -ו AMב. נסיק מהחפיפה שהקטעים 

 שווים  CD -ו BCג. ידוע שהקטעים 

 שווים DT -ו BMד. ידוע שהקטעים 

 CT -ו CMה. נחבר את הקטעים ונקבל שוויון של הקטעים 

 ות זרים של צלעות סמוכות שוות ולכן הוא דלתון.ו. יתקבל מרובע בעל שני זוג

 

  עקבו אחר תכנית ההוכחה בעזרת סימון על השרטוט והסבירו בעל פה כל שלב.
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 . AC, האלכסון הראשי הוא ABCDבדלתון  .8

E  אמצעAB ,F  אמצעAD ,G  אמצעCD ,H  אמצעBC. 

 EH = FGתכנית הוכחה לכך ש  והציעושרטטו שרטוט מתאים 

 

 ( AB = AC ,CD =BDהוא דלתון. ) ABDCהמרובע  .9

F  נקודה על הצלעBD ו ,- G  נקודה על הצלעCD . 

 CG  =BFנתון: 

 הוא דלתון. AGDFהמרובע : צריך להוכיח

 השלימו את הנימוקים המתאימים לכל שלב בהוכחה.לפניכם הוכחה. 

 

 AC= AB ____________________________ 

∢B =∢C __________________________ 

CG = BF  ____________ 

        

ABF  ACG  לפי__________  

       

AF = AG  ________________________ 

CD =BD   _________________________ 

FD = GD  _____________________________________ 

 

 דלתונים.הם  ACDB -ו ACEBהמרובעים  .10

(AB = AC , BE= CE ,CD = BD) 

  ∢ECD =∢EBD  רו מדועהסביא. 

 הוא דלתון. DCEBשהמרובע  הראוב. 

 

 

 

 

11. ABCD   דלתון. הואBM  חוצה זוויתB ,DE  חוצה זוויתD. 

 ∢1B∢=  1Dא. הסבירו מדוע 

 ADE  ABMב. לפניכם טיעונים להוכחה ש 

 כתבו נימוקים מתאימים:

AD = AB ____________________________ 

1B∢=  1D∢ __________________________ 

A = ∢A    ∢__________________________ 

 

ADE  ABM __________________________ 

 ג. רשמו שלוש מסקנות הנובעות מהחפיפה.
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 חשבו את זוויות הדלתון על פי הנתונים המסומנים: .12

 

 

 

 

 בכל אחד מהשרטוטים נתונים שני דלתונים להם אלכסון ראשי משותף. .13

 .על פי הנתונים בשרטוטים  , , -ות המסומנות בחשבו את הזווי

 

 

 

 

 

 

 

 

 כל אחת. 120וזוויות הצד בנות  30שרטטו דלתון שאחת מזוויות הראש שלו בת  .14

 

  האלכסון הראשי בדלתון – 3שיעור 

  בדלתון האלכסון הראשי חוצה את זוויות הראש משפט: .1

 אותו לשני משולשים חופפים(.)מסקנה מהוכחת המשפט האלכסון הראשי בדלתון מחלק 

 

 א. רשמו את המשפט מחדש: אם....... אזי .......

 .ב. רשמו את הנתון ומה שצריך להוכיח בכתיב מתמטי

 הוכיחו.ג. 

 

 על סמך הנתונים הרשומים: או   -נתונים דלתונים. חשבו את הזוויות המסומנות ב .2
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 .ןדלתוהוא  ABCDהמרובע  .3

(AB = AD ,CD = BC) 

E  .נקודה על האלכסון הראשי 

 נים.דלתו הם BEDC -ו ABED יםהוכיחו שהמרובע

 

 

 

 

 ( AM =BM)  משולש שווה שוקיים AMBמשולש הוהוא מלבן  ABCDהמרובע  ן כינתו .4

T  אמצעDC. 

 דלתון. AMBTהוכיחו: המרובע 

 

 

 

 

 

 

 

 .ABאמצע  DC ,Mאמצע  Tהוא מלבן.  ABCDהמרובע  .5

AE  =BK 

 הוא דלתון MKTEהסבירו כיצד ניתן להוכיח שהמרובע 

 תכנית הוכחה(. הציעו)

 

 

 

דקודים נגדיים של דלתון. הישר העובר בין הנקודות הוא הן שני ק (2–,2) -ו (2,5)נקודות  .6

 האלכסון הראשי של הדלתון. 

א. שרטטו דלתון לדוגמה, רשמו את שיעורי 

 הנקודות של הקודקודים האחרים.

. כמה דלתונים שונים אפשר לשרטט? ב

 הסבירו.
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 על פי הנתונים בשרטוטים  , , , -חשבו את הזוויות המסומנות ב .7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

הן שני קדקודים נגדיים של  (2–,6) -ו (2–,1–)נקודות  .8

דלתון. הישר העובר בין הנקודות הוא האלכסון הראשי 

 של הדלתון. 

שמו את שיעורי הנקודות א. שרטטו דלתון לדוגמה, ר

 של הקודקודים האחרים.

  ב. כמה דלתונים שונים אפשר לשרטט? הסבירו.

 ב. א.

 
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 משולש שווה שוקיים – 4שיעור 

 במשולש שווה שוקיים מחלק אותו לשני משולשים חופפים.מזווית הראש התיכון  משפט: .1

 

 א. רשמו את המשפט מחדש: אם....... אזי .......

 .ה שצריך להוכיח בכתיב מתמטיב. רשמו את הנתון ומ

 .את ההוכחה הסבירו בעל פהג. 

 הנובעות מהחפיפה.ישירות מסקנות  3ד. רשמו 

 

 

  במשולש שווה שוקיים זוויות הבסיס שוות זו לזו.: המשפטהוכחנו את 

 

משולש שבו שתי זוויות שוות זו לזו בגודלן, הוא משולש האם תהייה:  .2

 מה נגדית.דוגתנו  –אם לא  שווה שוקיים?

 

  מרובע שבו שתי זוויות נגדיות שוות הוא דלתון?האם  תהייה: .3

 תנו דוגמה נגדית. –אם לא 

לפניכם משולשים שווי שוקיים. השלימו את גודל הזוויות החסרות על סמך הנתונים  .4

 בשרטוטים.

 

 

 

 

 

 

 

 

 (.AB = ACמשולש שווה שוקיים ) ABC משולש  .5

AF תיכון ל- BC 

 BD = CEאת השוקיים כך ש  האריכו

 FDB  FECא. הוכיחו: 

 דלתון. AEFDב. הסבירו בעל פה מדוע המרובע 
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 (AB   =ACשווה שוקיים ) ABCמשולש  .6

E ,F נקודות על השוקיים 

 BCאמצע  Dנתון: 

EB = FC 

 הוכיחו:

 EDB  FDCא. 

 ED = FDב. 

 הוא דלתון AEDFג. המרובע 

 AE = AFד. 

 

 הדלתוןשל מרכיבי  ההגדרההמשך 

  אלכסון ראשיהאלכסון המחבר שני קדקודים ראשיים בדלתון נקרא 

 .אלכסון משניהאלכסון האחר נקרא 

 

מחלק אותו לשני משולשים  אחד מאלכסוניוהאם כל מרובע ש: תהייה .7

 תנו דוגמה נגדית. - אם לא ון?לתהוא ד חופפים

 

תון לשני האלכסון המשני מחלק את הדלהטענה שהאם  :תהייה .8

 נכונה תמיד?  שים שווי שוקיים בעלי בסיס משותףמשול

 

 על סמך הנתונים.   ,  , -בהמסומנות לפניכם מספר דלתונים. השלימו את הזוויות  .9

 

 

 

 

 

 

 

 

לפניכם מספר דלתונים. סמנו בכל דלתון בצבע אחד את האלכסון הראשי ובצבע שני את  .10

 האלכסון המשני. 
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11. AHFG לתון. דK ,J  נקודות על המשך האלכסון 

 HK = GJ משני צדדיו. GHהמשני 

 צלע שהמשולשים-זווית-א. הראו על סמך משפט החפיפה צלע

AKH ו- AJG .חופפים 

 חופפים? JGF -ו KHFב. כיצד תראו שהמשולשים 

 דלתון.הוא  AKFJהוכיחו שהמרובע ג. 

 

 

12. ABCD  .הוא דלתוןH ,G משני הן נקודות על האלכסון ה 

 .BG = HDכך ש  

 הוא דלתון. AGCHהוכיחו: המרובע 

 

 

 

 משפט הדלתון – 5שיעור 

 בדלתון האלכסון הראשי מאונך לאלכסון המשני וחוצה אותו. :הדלתון משפט .1

 

 א. רשמו את המשפט מחדש: אם....... אזי .......

 .ב. רשמו את הנתון ומה שצריך להוכיח בכתיב מתמטי

 .ג. רשמו את ההוכחה

 

  (AB   =ACמשולש שווה שוקיים ) ABCמשולש  .2

AD  תיכון לצלעBC. 

E  נקודה על המשךAD. 

 משולש שווה שוקיים. BEC הסבירו מדועא. 

 הוא דלתון. ABECב. הסבירו מדוע המרובע 

 

 

 

 

 .  a  ,b ,c ,d -לפניכם דלתונים. מצאו את האורכים של הקטעים המסומנים ב .3

 השרטוטים מוקטנים.

 

 

 

 

A 

B C D 

E 

 ס"מ 5

 ס"מ 6
 ס"מ 10

c 

a 

b .ב 

d 

A 

H 

F 

G 
J K 

A 
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C 
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B D 
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 a ס"מ 5 א.
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c 4 ס"מ 

d 8 ס"מ 



 משרד החינוך
 אגף מדעים –המזכירות הפדגוגית 

 את המתמטיקההפיקוח על הור
 

 
13 

4. M  היא נקודת חיתוך האלכסונים בדלתוןABCD. 

(AB = AD ,BC = CD.) 

 ממוקמות באמצעי הקטעים המחברים  K ,R ,S ,Tהנקודות 

 .Mאת קדקודי הדלתון עם 

 ?ABCDא. מיהו ציר הסימטרייה בדלתון 

 מרוחקות במידה שווה מציר הסימטרייה? T ,Rהאם הנקודות ב. 

 נמקו.

 הוא דלתון. KRSTג. הוכיחו: 

 

 שני קדקודים סמוכים של דלתון. ן ה(3,0)   -ו (0,2)הנקודות   . 5

 של הדלתון. לות להיות שני הקדקודים האחריםמצאו שיעורים של עוד שתי נקודות שיכוא. 

 כמה דלתונים שונים אפשר למצוא? נמקו.

האם תיתכנה שתי נקודות כאלה שאינן על ב. 

  הצירים?

 

 

 

 

 

 

 

 

, האריכו את Mעד לנקודה  BCהאריכו את הקטע ABCD (AB = AD ,BC = CD )בדלתון  .6

 . BM = DTכך ש   Tעד לנקודה CDהקטע 

 הוכיחו: 

 CM = CTא. 

 ATD  AMBב. 

 דלתון AMCTג. 

 AC ⊥ MT. *ד
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 זוויות שוות במשולש – 6שיעור 

 .ABCנתון משולש  .1

∢B = ∢C 

 שאלה: האם אפשר להוכיח שהמשולש שווה שוקיים?

 

 

 

 

 כדי לענות על השאלה ניצור שני משולשים בעזרת בניית עזר:

 בניית עזר     AD ⊥ BCא. 

 ∢2A∢=  1Aב. הסבירו מדוע 

 חופפים. ADB -ו ADCג. הוכיחו שהמשולשים 

 ד. כתבו מה המסקנות הנובעות מהחפיפה. 

 

 

 שווה שוקיים.הוא משולש אז השתי זוויות שוות  ישמשולש אם ב: משפטהוכחתם את ה
 

 על סמך הנתונים בשרטוט. a  ,b  ,c -חשבו את אורכי הקטעים המסומנים ב .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 אלכסון.   ABCD ,BDבמרובע  נתון: .3

ADB = ∢ABD∢ ,DBC = ∢BDC∢ 

 הוא דלתון. ABCDהוכיחו: מרובע 

 

 

 

 (AC  =ABשווה שוקיים ) ABCמשולש  .4

D ,E .נקודות על השוקיים 

 BC || DEנתון: 

 הוכיחו: 

 ABC  ADEא. 

 משולש שווה שוקיים ADEב. משולש 
 

A 
B 

C 

D 

60 

 ס"מ 4

 ס"מ 5

a 

60 
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c 
 ב.
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B C 
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B C D 

1 2 
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 (KM  =KLשווה שוקיים ) KLMמשולש  .5

G ,P  נקודות עלLM ו- KM .בהתאמה 

 KL || PGנתון: 

 הוכיחו: 

 KLM  PGMא. 

 .משולש שווה שוקיים PGMב. משולש 

 

 

 (AB = AC)קיים שווה שו ABCמשולש  .6

ABD = ∢ACD∢ 

 קית להוכחה הסבירו את ההשתלשלות ההיס

 דלתון.הוא  ABDC שמרובע

 

7. ABC .משולש שווה שוקיים 

 נתון:

D .אמצע הבסיס 

2D∢= 1D∢ 

 DQCא. לפי איזה משפט אפשר להראות שמשולש 

 ?DPBחופף למשולש 

 רשמו את המסקנות הנובעות מהחפיפה. ב

 AP = AQ היעזרו בסעיף ב' והסבירו מדוע .ג

הוכחות אשר בסעיפים הקודמים אילו מסקנות ציינו מבין המסקנות אליהן הגעתם ב. ג

 דלתון.הוא  APDQהמרובע מאפשרות לדעת ש

 

 Pבנקודה  KLהחוצים של זוויות הבסיס במשולש שווה שוקיים חותכים את השוק  .8

 . O. חוצי הזוויות נחתכים בנקודה Tבנקודה  KMואת השוק 

 .על פי הנתונים טושרטהשלימו את האותיות החסרות בא. 

  .בכתיב מתמטיאת הנתונים ו ב. כתב

 הוא דלתון:  KPOTיש להוכיח שהמרובע ג. 

 כתבו בכתיב מתמטי את מה שצריך להוכיח. 

 אין צורך להוכיח(.)

 בהתאמה. AC  -, וABנקודות על הצלעות  ABC  P ,Qבמשולש  .9

  נתון:

∢B =∢C 

1Q∢= 1P∢ 

BP = QC 

 הוכיחו:

 משולש שווה שוקיים ABCא. משולש 

 DBP  QCDב. 

 AP = AQ. ג

 דלתון. AQDP. המרובע ד
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10. ABCDEF  משושה משוכלל. הוכיחו כי הואACDE .דלתון  

 

 

 

 

 במשולש שווה שוקיים והקשר לדלתוןגובה ותיכון  – 7שיעור 

 :נתון ABCמשולש ב .1

AD ⊥ BC 

AD תיכון ל- BC 

 משולש שווה שוקיים ABCהוכיחו: משולש 

 

 

 

 אז המשולש שווה שוקיים. ובה והתיכון מתלכדיםמשפט: אם במשולש הג

 

 ו.מאונך לאלכסון השני וחוצה אות PQRSבמרובע  PRהאלכסון  .2
 הוכיחו כי המרובע הוא דלתון.

 קיום תנאי ההגדרה של דלתון: למהנתונים  ההמוביל תכנית הוכחהנתונה 
 

  מהנתונים נובעת חפיפת המשולשים .א
            PHQ ו-PHS (H חיתוך הא.)לכסונים 

 (.זוג של צלעות סמוכות שוות זו לזו) PS = PQ כי נובע .ב
 .SR = QRולכן  RHQ-ו RHSלגבי המשולשים  באותו אופן ניתן להסיק .ג
 .יםזר םזוגות הצלעות הסמוכות השוות זו לזו ה .ד
 מרובע שבו שני זוגות זרים של צלעות סמוכות השוות זו לזו הוא דלתון. .ה

 נוספת: תכנית הוכחהפרטו 
 RH -ו PHוזהו את הנתונים לגבי הקטע  PSQ ,RSQ: התבוננו בנפרד במשולשים רמז

 בהתאמה.

 

 אז מחלק את האלכסון השני לשני חלקים שווים ומאונך לואחד מרובע אלכסון אם במשפט: 

 הוא דלתון.המרובע 
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 (AB   =ACשווה שוקיים ) ABCמשולש  .3

AD ⊥ BC 

E  נקודה עלAD. 

 הוכיחו: 

 EDB  EDCא. 

 משולש שווה שוקיים. BECמשולש ב. 

 הוא דלתון. ABEC. הסבירו מדוע המרובע ג

 

 

 .ACהאלכסון הראשי  נקודה על Pהוא דלתון.  ABCDהמרובע  .4

 הוא דלתון. ABPDהסבירו מדוע המרובע 

 

 

5. P  היא נקודת חיתוך האלכסונים בדלתוןGHKL. 

 ממוקמות   A ,B ,C ,Dהנקודות 

 רים באמצעי הקטעים המחב

 .Pאת קדקודי הדלתון עם 

 הוא דלתון. ABCDהסבירו מדוע המרובע 

 

 

 וחוצה זווית במשולש שווה שוקיים והקשר לדלתון גובה – 8שיעור 

 .ABCנתון משולש  .1

AD ⊥ BC 

AD  חוצה זוויתA 

 משולש שווה שוקיים ABCהוכיחו: משולש 

 

 

 משולש שווה שוקיים.אז ה משפט: אם במשולש גובה וחוצה זווית מתלכדים      

 אלכסונים. ABCD. AC ,BD מרובענתון  .2

AC ⊥ BD 

AC  חוצה זוויותA  

 הוא דלתון. ABCD מרובעהוכיחו: 
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 המרובע הוא דלתון.אז משפט: אם במרובע האלכסון חוצה זווית ומאונך לאלכסון הנוסף 

3. EFB  .משולשA ,C ,D נקודות על הצלעות 
EB ,BF ,EF .בהתאמה 

BD ⊥ EF 
BD  חוצה זוויתB 

AC || EF 
 הוכיחו: 

 משולש שווה שוקייםהוא  EBFמשולש א. 
 הוא משולש שווה שוקיים ABCב. משולש 
 דלתון. ABCDג. מרובע 

 
 
 
 

4. ABC משולש 

 AD ⊥ PQ נתון:

AD  חוצה זוויתA  

∢PDC =∢QDB 

 הוכיחו:

  דלתון APDQא. 

 משולש שווה שוקיים ABCב. 

 

 

  ABTDנתון מרובע  .5

AT ⊥ DB 

∢DAT =∢BAT 

C  הקטעהמשך נקודה על AT 
 דלתון. ABCDהוכיחו: 

 
 
 
 
 
 
 

 Aחוצה זווית  AC הקטע ABCDמרובע ב .6

AC ⊥ MT 
M ,T  נקודות על הצלעותAB ,AD  בהתאמה 

 BM = DTנתון: 
 הוכיחו: 

 דלתון AMCTא. המרובע 
 BC = CDב. 
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 חישוב שטחים – 9שיעור 

אונכים זה לזה, הוא מרובע שבו האלכסונים מהאם כל : תהייה .1

 אם לא, תנו דוגמה נגדית. דלתון?

 .הנתונים רשומים על גבי השרטוט. שאלכסוניו מאונכים זה לזה ABCDנתון מרובע  .2

 חשבו במספר דרכים שונות את שטחו של המרובע.

 

 

 

 

 

 נכים זה לזה, סמנו את הישרים המאונכים.שרטטו שני קטעים כרצונכם, המאוא.  .3
 (2)ראו דוגמה בתרגיל  הקטעים כך שייווצר מרובעב. חברו את קצות 

 חשבו את שטח המרובע לאחר מדידת הצלעות הנדרשות לחישוב המרובע.ג. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 אלכסון משני. BCאלכסון ראשי בדלתון,  ADהוא דלתון.  ABDCהמרובע  .4

 אוהד הילה והדר התבקשו לחשב את שטח הדלתון בעזרת הנתונים הרשומים. 

 AMBלאחר מכן את שטח משולש  AMCשב את שטח משולש אוהד חי -

 .BMDולבסוף את שטח משולש  CMDלאחר מכן את שטח משולש 

 הוא חיבר את ארבעת השטחים שחישב ומצא את שטח הדלתון.

 ABD, לאחר מכן את שטח משולש ACDהילה חישבה את שטח משולש  -

 היא חיברה את שני השטחים שחישבה ומצאה את שטח הדלתון.

 BCDלאחר מכן את שטח משולש  ABCהדר חישב את שטח משולש  -

 הוא חיבר את שני השטחים שחישב ומצא את שטח הדלתון.

 

 . דונו בהצעות החישוב של אוהד, הילה והדר.א

 דלתון.שטח ה. חשבו על דרכים לייעל את דרכי החישוב של ב

 ס"מ 3

 ס"מ 1.5

 ס"מ 2

 ס"מ 3.5
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 משני.אלכסון  BCאלכסון ראשי בדלתון,  ADהוא דלתון.  ABCDהמרובע  .5
 הנתונים רשומים על גבי השרטוט.

 א. היעזרו בנתונים וחשבו את שטח הדלתון
 ADב. השלימו: _____ ס"מ = 

 BC_____ ס"מ =                 
 חשבו את מכפלת האלכסונים.

 ג. פי כמה גדולה מכפלת האלכסונים משטח הדלתון שחישבתם?

 

 

 

 

 

 המכפלה של אלכסוניו. שטח הדלתון שווה למחצית משפט שטח הדלתון: .6
 

 א. רשמו את המשפט מחדש: אם....... אזי .......
 .ב. רשמו את הנתון ומה שצריך להוכיח בכתיב מתמטי

 הסבירו את ההוכחה הבאה:ג. 
 ACDנתבונן במשולש 

a  הוא הגובה לצלעAD במשולש 

ADa
2

1
S ACD = 

 ABDנתבונן במשולש 
a  הוא הגובה לצלעAD במשולש 

ADa
2

1
S ABD = 

 ABCDנתבונן בדלתון 
 2a, האלכסון המשני ADהאלכסון הראשי 

 שטח הדלתון:

ADa
2

1
2ADa

2

1
ADa

2

1
SABCD =+= 

ADa2
2

1
ADa

2

1
2SABCD == 

 
 שטח הדלתון שווה למחצית המכפלה של אלכסוניו. מ.ש.ל

 

 

 הוכיחו את המשפט:  .7
 צית המכפלה של אלכסוניו.ניו מאונכים זה לזה הוא מחשטחו של כל מרובע שאלכסו
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 :חשבו את שטחי הדלתונים הבאים .8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 חשבו את שטחי הדלתונים והיקפיהם: .9
 
 

 

 

 

 

 

 ס"מ. 48ס"מ ואורכו של האלכסון המשני הוא  28אורכו של האלכסון הראשי בדלתון הוא  .10
 .5:9האלכסון המשני מחלק את האלכסון הראשי ביחס של 

 .היקפוהדלתון ואת  שטחמצאו את א. 
 , אם בכלל, שטח הדלתון, אילו האלכסון הראשי היה המשתנ הכיצד היב. קבעו 

 .1:1או של  2:5מחולק ביחס של 

 

  חשבו את שטח הדלתון המשורטט במערכת הצירים שלפניכם: .11

 

 ב.

 ס"מ 4

 ס"מ 6

 ס"מ 3

 ד.

 a ס"מ 2

2a 

a 

 א.

 ס"מ 2

 ס"מ 5

 ס"מ 6

 ב.

 ס"מ 4

 ס"מ 6.93

 ס"מ 3

 

45 
 ס"מ 2.5

 ס"מ 5.5

 ג

 א.

 ס"מ 4

 ס"מ 6

 ס"מ 3

 

 ס"מ 9

 ס"מ 5

 ה.
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 זווית במשולש שווה שוקייםתיכון וחוצה  – 10שיעור 

הוא  וצה הזוויות מתלכדיםהתיכון וחשבו  האם כל משולש: תהייה .1

 אם לא, תנו דוגמה נגדית. ?משולש שווה שוקיים

 .ABCנתון משולש  .2

AD  חוצה זוויתA 

AD  תיכון לצלעBC 

 משולש שווה שוקיים ABCהוכיחו: משולש 

 נתון:

_____________ 

_____________ 

 __________________  צריך להוכיח:

 הוכחה:

 כאורכו AD נבנה בניית עזר: יש להמשיך את

AD = DE )בניית עזר( 

BD = DC )נתון תיכון( 

∢ADC = ∢EDB )זוויות קודקודיות שוות זו לזו( 

 

 ADC   EDB צלע(-זווית-)עפ"י צלע 

 

AC = BE )צלעות מתאימות שוות במשולשים חופפים( 

E∢=  1A∢ )זוויות מתאימות שוות במשולשים חופפים( 

2A∢=  1A∢ )נתון( 

 

2A∢=  E∢ לל המעבר()כ 

 

AB = BE )אם במשולש שתי זוויות שוות אז המשולש שווה שוקיים( 

 

AB = AC כלל המעבר( מ.ש.ל( 

 

 אז המשולש שווה שוקיים. משפט: אם במשולש תיכון וחוצה זווית מתלכדים           

 

 .Rחוצה זווית  ROT RMבמשולש  .3

RM  תיכון לצלעOT 

G  נקודה עלRO ,K  נקודה עלRT  כך שGO = KT  

 הוכיחו: 

 דלתון RGMKא. 

 RM ⊥ KGב. 

 

אז המרובע חוצה את האלכסון השני, גם מרובע אחד האלכסונים חוצה זווית ואם במשפט: 

 הוא דלתון.

A 

B C D 

A 

B C D 

1 2 

E 

R 

O T M 

G K 
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 Kחוצה זווית  KLM KTבמשולש  .4

T  אמצעML. 

G  על המשךKT 

 .דלתון KLGMהוכיחו: המרובע 

 

 

 

5. ABCD ,ABTD .מרובעים 

T  נקודה על האלכסוןAC 

M  נקודת החיתוך של האלכסוניםDB ,AC 

2A∢=  1A∢  

M  אמצעDB 

 דלתון ADTBא. הוכיחו: המרובע 

 דלתון ABCDב. הוכיחו: המרובע 

 .דלתון DTBCג. הסבירו מדוע המרובע 

 

 BCאמצע  ABC ,Dבמשולש  .6

AD  חוצה זוויתA 

DP ⊥ AB 

AC DQ ⊥  

 דלתון AQDPהוכיחו: מרובע 

 

 תרגול נוסף

 .(BF = CH)התיכונים לשוקיים שווים זה לזה  ABCוה שוקיים ובמשולש שא. הוכיחו ש .1

 . M -ב. נסמן את נקודת חיתוך התיכונים לשוקיים ב*

 הוא דלתון. AHMFכי  הוכיחו

 

  -כך ש  Mנחתכים בנקודה  DC ,BEהקטעים  .2

DM = EM ,BDC = ∢CEB∢  

 א. הוכיחו:

BM = CM 

 AB = ACב. עוד נתון: 

 דלתון. ABMC נמקו מדוע המרובע

 דלתון. ADME*ג. הוכיחו: המרובע 

 

3. ABCD  .דלתוןBM  חוצה זוויתB ,DE  חוצה זוויתD. 

 .Tחוצי הזוויות נפגשים בנקודה 

 מצאו שלושה דלתונים נוספים בשרטוט.

  הוכיחו שכל אחד מהם הוא דלתון.*

D 

A 
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C 
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